

“容错机制”重在区分失误和故意

微观点:我们需要用“容错机制”包容想干事、敢干事的党员干部,也要防止“容错机制”被权力滥用,成为贪官污吏的保护伞。

■郭元鹏

北京市近日出台《中共北京市委实施〈中国共产党问责条例〉办法》,对问责情形、问责方式和问责程序进行了明确和细化,规定被诫勉、调整职务、降职的分别在半年内、一年内、两年内不得提拔;同时,要把在推进改革中出现的失误和错误,同故意违纪违法行为区分开来,对党员问责设“容错机制”。对于北京的“容错机制”,

有反对意见认为:犯了错误的党员干部就要严厉追责,否则就会为腐败行为留下土壤,会成为腐败干部保护伞。

事业的发展,经济的发展,都离不开改革创新,都离不开大胆尝试。但是,要想实施改革,要想大胆尝试,就会存在“犯错误风险”。

想起正在热播的《人民的名义》中的李达康,他就是一位想干事、敢干事的好干部。可是,由于改革有风险,由于做事有风险,由于创新有风险,李达康差一点就毁了仕途。为了给贫穷山区修路,引

事、敢干事的党员干部谨小慎微,不敢干事了,成为碌碌无为的人。没有犯错误不假,却什么事情都没有干。

我们不要腐败干部,但是也不能要不干事的干部。

我们还需要用“容错机制”包容想干事、敢干事的李达康。从这个角度来看“容错机制”就是现实的需要了。不

过,要防止“容错机制”被权力滥用,不能让其成为贪官污吏的保护伞。简单说,就是要区分什么是失误,什么是故意,要区分谁是李达康,谁是高玉良?这就需要制度进一步细化,让“容错机制”保护好官,而不是被贪官利用。

“容错机制”要区别对待失误和故意违法违纪行为,保护为了百姓失误的李达康,不放纵为了升官而为“赵公子”审批污染企业的高玉良。

“孝”不一定要“顺”

微观点:对老人的“孝”,不一定要“顺”,该顺就顺,不该顺就一定不能顺,这才是一种真正的最大的“孝”。

■黄田

某工业区有一位李老汉,一直迷恋炒股,10年来亏了好几万,便向儿子借钱,想继续炒下去赚回老本,但被儿子婉言拒绝了。李老汉便骂儿子是个不孝之子。

孝顺,顾名思义就是尽心赡养父母,顺从父母意愿。可是,在某些特殊情况下,“孝”不一定要“顺”。比如像李老汉这样,儿子如果完全顺从他的意愿,说不定股会越炒越亏,甚至倾家荡产,不仅害苦他一个人,还会殃及整个家庭。儿子拒绝借钱,就是让父亲及时止损,就是一种对老人的孝敬。

无独有偶,笔者所在社区有一位胡大叔,特别喜欢打牌,经常从早打到晚,有时废寝忘食。儿子规劝他:“你有高血压,颈椎也不好,应该多锻炼身体,别天天守着牌桌。”但胡大叔不但不听劝告,还抱怨儿子不孝,不准他打牌。

像胡大叔这样沉溺于打牌,如果子女不闻不问,既伤害了老人身体,也会影响家庭和谐。在这种情景下,子女就不应该顺从老人。

笔者有位同事的女儿大学毕业后在上海工作,找了个男朋友,前年买了房子,今年

准备结婚。父母告诉女儿,叫男朋友拿20万元彩礼钱来,否则不准结婚。

女儿对父母说,男朋友工资不高,家里积蓄不多,房子是东凑西借买的,哪有那么多彩礼钱。再说他们本来就是一对房奴,每月既要还贷款,又要还借债,如果再非拿出20万元彩礼钱,这婚后日子怎么过呀?

经女儿这么一说,通情达理的父母反而“顺从”了女儿的意愿,免掉了彩礼钱。如果女儿百依百顺,盲目答应父母的要求,势必影响今后小家庭的幸福生活,以及女婿和岳父母之间的关系。

现实生活中,很多老人有着不科学不健康的生活方式。比如,过于节俭,隔夜剩菜剩饭不愿丢弃;大热天舍不得用电扇、空调;有的听信推销,不顾自身情况盲目购买各种保健品;有的生病不去看医生,却热衷于问卜占卦……对这些情况,子女不但不能顺着老人,还应该果断劝告他们更新观念,改掉陋习,养成良好的生活方式和树立正确的养生观念。

笔者认为,对老人的“孝”,不一定要“顺”,该顺就顺,不该顺就一定不能顺,这才是一种真正的最大的“孝”。



厉害了,剿灭没商量 许耀守画

警惕形式主义“换马甲”

微观点:形式主义的表现林林总总,危害显而易见。那么,形式主义的根源在哪里?正如习总书记指出的,“基层的形式主义,根源不在下面,而是上行下效”。

■唐剑锋

我们常说的“马甲”,是用来护心的,也有装饰作用,多在春秋两季穿。天气渐暖,穿一件羽绒服会出汗,不穿一件厚衣服还有点冷;此时,最好的选择是加一件马甲。自从赵本山和宋丹丹在小品中说“小样,别以为你穿上马甲我就不认识你了”,这话就开始走红了。

今年全国两会上,一些代表委员再次痛批形式主义:“尽管党中央一再强调‘一分部署、九分落实’,但表面上看齐、落而不实不善等问题仍然比较突出,一些地方和部门变形走样、甚至弄虚作假。”代表

委员说的执行中央决议“一些地方和部门变形走样”现象,就是指新时期、新常态下,形式主义不敢再招摇过市,而是换了一件“新马甲”后,再度出现。

最大的形式主义,是“官出数字,数字出官”。官出数字,数字出官”是形式主义老把戏,如果不换上“新马甲”,就很难再出来骗人;换上“新马甲”后的“数字注水”,往往

“来自基层”“来自群众”。数据经过“乔装打扮”后,这“新马甲”就可能着实让人觉得可爱,这个新招数很可能再次骗得了人;如果遇到官僚主义的上级,这形式主义就很可能再次得到自己想要

的一切。

最害人的形式主义,是“嘴上功夫”,只说不干。上级有新决策、新精神、新部署,他们甚至“传达不过夜”;你说他们不落实?口号喊得震天响,比真落实还认真、卖劲。只不过他们是光说不练的天桥“假把式”。

最可怕的形式主义,是“上有政策,下有对策”。执行中央“八项规定”四年以来,党风政风为之一新,但一些地区部门,文山会海惯性依然残存,只是换了一件“新马甲”,

依然以文件落实文件,会议落实会议”。从中央纪委公布的中央国家机关落实“八项规定”巡视情况看,中央“八项

规定”精神不落地、“文山会海”现象等依然存在。

最令人生畏的形式主义,是夸大其词。本来刚刚栽下了一株树苗,却说成是参天大树;本来刚刚播下了种子,却说成是硕果累累;本来做了一件实事,却说成是做了十件实事。尤其是在工作总结、工作汇报中,光鲜的数字让人眼花缭乱。如果领导不“下马观花”,就很难透过“面子”的光鲜,看到“里子”偷工减料等工作题。

最省力的形式主义,是“复制粘贴”。习近平总书记指出:“制定出一个好文件,只是万里长征走完了第一步,关键还在于落实文件。”但要使

中央、上级的好文件符合本地本单位实际,则需要把上级好文件加以细化落实,而这必须深入基层、深入群众做深入细致调查研究,甚至需要“解剖麻雀”。

当然,这么做是要费工费力费时的。于是,一些形式主义者便灵机一动,照上級文件“复制粘贴”,既表现自己动作快,又显示出雷厉风行的工作作风。

习近平总书记指出:“基层的形式主义,根源不在下面,而是上行下效。”在形式主义与官僚主义交易中,不能说形式主义没有责任,而是官僚主义应当负主要责任:总是先有官僚主义,后有形式主义。

“神仙银行” 庞氏骗局 为何能够得逞

微观点:正视农民的理财需求,为他们提供更专业、更规范的金融服务,完善非法集资的监管与打击的社会网络,庞氏骗局才会少一些得逞的机会。

■杨朝清

焦虑,而财富的保值增值能从某种意义上带给他们安全感与成就感。“神仙银行”击中了农民的“软肋”,在短期内迅速地集聚了大量资金。

理财作为一种人与资本的博弈游戏,充满着风险。金融知识不够丰富、理财能力比较薄弱的农民,在利益博弈格局中处于弱势地位。近年来,农民收入不断增加,在满足了日常生活开支之后,一些人手中有了余钱。放在银行“吃利息”尽管保险却难以保值增值,一些农民渴望有机会赚取更多的收益。“神仙银行”为农民编织了一个安全可靠、本小利大的“致富梦”,让不少农民欲罢不能。

“庞氏骗局”是以经济学的计算为内核、以成功学为诱因的一种现代迷信,它表面上为农民找到了一条致富的捷径,实际上却让农民“竹篮打水一场空”,等到“梦醒时分”,农民的“钱袋子”早已空空如也,甚至背负上了沉重的债务。

天上不会掉馅饼,真有掉下来的,那一定是陷阱。“神仙银行”既护佑不了农民,更护佑不了诈骗者。正视农民的理财需求,为他们提供更专业、更规范的金融服务,完善非法集资的监管与打击的社会网络,庞氏骗局才会少一些得逞的机会。

礼让斑马线 需要这一“吓”

微观点:人们常说,城市秩序“三分靠建,七分靠管”。对于人们的不良行为,需要制度的约束、法律的严惩,也需要善意的提醒。

■徐振宇

是“罚出来的”,而是“吓出来的”。其实,“吓”就是“震慑”,也是宣传教育的有效手段。反观我们的社会治理,所缺的可能正是这么一“吓”。

杭州的“车让人”开全国风气之先河,据统计,杭州市区道路斑马线前机动车的礼让率已超过93.91%,公交车“礼让斑马线”率达到99%。究其原因,是因为人们从主观上认识到礼让的重要性,“习惯成自然”,才能持之以恒地加以自觉遵守。人们常说,城市秩序“三分靠建,七分靠管”。对于人们的不良行为,需要制度的约束、法律的严惩,也需要人性化的善意提醒。

据媒体报道,日前,在绍兴市越城区出现了数条3D斑马线,驾驶员从车内往外看,原本平面状态的斑马线条纹,就会变成立体的图案。斑马线变立体似路障,“吓”得驾驶员减速慢行,主动礼让,无疑也能减少斑马线上车辆碰撞行人事故的发生率。

生命大于天。尽管教训比比皆是,但有些人仍我行我素,视交通法规为无物,其根源就在于缺乏公共交通的规则意识,骨子里没有真正树立对法规的信仰,“中国式过马路”等行为就是这样滋生的。

据悉,新加坡刚建国时国民素质比较差。针对这一情况,学法出身的首任总理李光耀制定了严格管理制度与处罚措施。比如,仅随地吐痰一项,就规定初次罚款1000新元(约合人民币5000元),第二次即罚2000新元。情节严重的还要处以监禁,甚至在电视上曝光。除此之外,新加坡还是一个保留鞭刑的国家。可是,尽管新加坡的罚则虽多,但每年受到处罚的人数却并不多,其犯罪率甚至全球排名最低。

有人说,新加坡的文明不

是“吓出来的”,而是“礼让出来的”。

“天下径山”茶香四溢

4月20日,谷雨时节,径山,满眼春色,茶香四溢,第十六届中国茶圣节暨全域A级景区创建启动仪式在大径山旅游集散中心举行。大径山旅游集散中心同期启幕,成为大径山乡村国家公园建设一期项目的重要展示窗口。

近年来,径山镇紧紧围绕禅茶文化新高地、乡村公园新示范、产业融合新标杆目标,开启径山创建全域A级景区创建征程。2015年12月,余杭区委区政府确立了“三城三镇+大径山生态区”的“3+1”战略布局,以径山镇和径山寺为核心,将径山、鸣鹤、百丈、黄湖镇及瓶窑镇、余杭街道的部分区域纳入大径山区块,规划面积381平方公里。大径山以建设乡村国家公园为目标,按照“环境精致、禅意极致”的要求,坚持产村人文融合发展道路,以“乡村让生活更美好”为愿景,以景区的理

念规划全镇,以景点的要求建设村庄,以径山·禅茶第一镇为核心,打造美丽乡村2.0、民宿经济升级版,互联网+新农业,打造径山全域A级景区。

本届茶圣节以“天下径山”为主题,通过大宣传、大联盟、大旅游,展示大径山乡村国家公园和禅茶第一镇的建设成果,以天下径山之姿迎八方来客。开幕式上,作为大径山核心区的径山镇将集中展示大径山一期建设成果,通过参观大径山旅游集散中心,开启与携程旅行网战略合作、发布精品旅游线路及智能单车、骑行授旗、体验径山禅茶,深度展现径山作为禅茶第一镇的核心亮点与独特魅力和天下径山的雄伟气场。各类特色鲜明的主题活动贯穿整个旅游线路,每个点都有自身特色的休闲体验,全方位地向人呈现属于径山的独特韵味和别样精彩。

杜志华



“电脑族”的健康福利

整天对着电脑工作,颈椎病就不知不觉找上门来了。杭州钱龙大厦的主要业态是写字楼,在这里工作的许多“电脑族”也饱受颈椎疾病的困扰。日前,浙江开元物业钱龙大厦服务中心联合“静博士”,为大厦“电脑族”开展专业理疗,同时向他们传授颈椎日常保健知识,为“电脑族”送上了一份健康福利。

高继卫 摄